

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto-Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: Oficinas, Reina, 14, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

UN NUEVO LIBRO.

El joven es inspirado poeta aragonés D. Valentin Marin y Carbonell, cuyas composiciones han honrado repetidas veces las columnas de La Mañana.

Por hoy, y para que nuestros lectores formen idea del mérito del libro, trasladamos a continuación el notable prólogo que para él ha escrito nuestro querido amigo el ilustrado director del Diario de Zaragoza D. Baldomero Mediano y Ruiz.

PROLOGO.

Refería cierto historiador de los Estados Unidos los esplendores y grandezas de su país, y después de recordar con disculpable orgullo que la civilización de su patria no tenía que envidiar, en lo perfecta y sazónada, a la del continente europeo...

¿Cómo, pues, no hemos de acoger con benevolencia y saludar con efusión al poeta que reclama de consuno nuestras glorias pasadas y nuestros futuros ideales?

Ya que he hablado de tradiciones literarias creo preciso consignar que lo he dicho aludiendo a las de la titulada escuela aragonesa que más que por el brillo de la forma, por el vuelo de sus creaciones y por el vigor de sus líricos arranques, se distingue por la exactitud y precisión de frase, y por la seriedad y buen sentido que parecen ser patrimonio de todos sus cultivadores.

(4) D. Jerónimo Borao.—Estudio preliminar de las obras de J. Francisco del Plano.

do de diez y nueve siglos, es la fase característica de nuestra literatura regional.

Para explicar este hecho, podrían quizá aventurarse, como causas predominantes, nuestro carácter serio y reflexivo que da menor importancia a la forma que al fondo y prescindir de buen grado de ciertas galas y adornos que conceptúa accesorios cuando no redundantes; la escasa influencia de la civilización y literatura árabes en nuestro país, merced al breve periodo que en él dominaron los invasores de la Mauritania; y por último, las condiciones y disposición de nuestro suelo y comarcas que forman el más completo contraste con las meridionales donde una constante explosión de luz, aromas y colores, una asombrosa exuberancia vegetativa y hasta la transparencia de su atmósfera, siempre límpida y azulada, parecen favorecer los ensueños y delirios de la fantasía de los poetas cordobeses y granadinos...

Sean estas u otras las causas que motivan la marcada diferencia que se nota entre las producciones de la escuela sevillana si se compara con la aragonesa, ello es que ésta, en el siglo de oro de la literatura española, no encuentra para oponer a la grandilocuencia é inagotable raudal poético de Herrera, Rioja y aun de Góngora,—completa encarnación del exaltado númer meridional con todas sus cualidades y defectos,—poetas de mayor talla que los dos Argenzolas, que si bien pudieron enseñar a los castellanos su propio idioma, según la frase de Lope de Vega, no consiguieron con la atildada y clásica corrección de sus sátiras y epístolas, emular el entusiasmo, lozanía y pindáricos transportes de los vates andaluces.

Lícito ha de ser a quien con tal lealtad y franqueza confiesa que Aragón en la lírica rayó á escasa altura, manifestar su firme convicción de que en el género didáctico, tanto en prosa como en verso, apenas podrá sostener la competencia ningún país con el que cuenta entre sus historiadores á Zurita, los Argensolas ya citados, Blancas y Dormer; entre sus eruditos y bibliógrafos á Pellicer, Garcés y Latassa, y entre sus preceptistas al cultísimo Gracian y á D. Ignacio de Luzán cuyos estudios críticos señalaron una nueva época en la historia de la literatura española. (4)

Conocidos en este asunto mi particular criterio y opinión (ya apuntada por el inolvidable escritor aragonés Sr. Borao y por el docto catedrático y decano de la Facultad de Filosofía y Letras de esta capital D. Martín Villar (2), juzgue quien pueda

(2) Prólogo al Cancionero de D. Pedro Manuel Ximenez de Urrea.—Zaragoza, Imprenta provincial, 1878.

tó para apercibir la faz sangrienta y extrañamente pintada de un indio.

—Si el señor quiere,—me dijo Benito con calma, áun es tiempo de retroceder. Podemos emplear el procedimiento usado por los chiquillos para descender de las alturas de Chaumont, y llegaremos al desfiladero antes de que ese bribon de piel-roja haya tenido tiempo de dar la voz de alarma.

Benito se engañaba. Un grito ronco salió de la espesura y nos envió el «quien vive!» americano. —¿Who goes there?

—¡Un caballero francés!—respondí en el mismo idioma.

—¿French gentleman? ¡indeed! ¡goon! (¿Un caballero francés? ¡adelante!)

Ya no había que dudar. Benito se colocó la carabina debajo del brazo á manera de paraguas, y silbó el aire de la cachucha. La última vez que bailé el can-can en el Eliseo-Montmartre,—me dijo,—mal año para mí si pensaba en que pudiera sucederme una aventura como ésta. Sin embargo debía estar escrito, como decía el viejo turco que vendía dátils y babuchas de Constantinopla en el boulevard Poissonnière. Su pasta del serrallo no tenía mal aspecto, pero á decir verdad, no valía gran cosa!

Ni en la planicie, ni en la parte inferior de la montaña encontramos á nadie.

Debo confesar que la llegada de un caballero francés al campo de los Cuchillos de oro no parecía producir el menor efecto.

Sin embargo, á medida que avanzábamos, el rumor de voces humanas se hacía más percepti-

mi sorpresa y satisfacción hoy que, en justo desagravio de las anteriores inculpaciones, y como para tomar el desquite de su ya comentada esterilidad, ofrece la Lírica aragonesa un volumen de Poesías tan respetables por la cantidad como digno de aprecio y loa por la calidad.

¡Ochocientas páginas de versos! ¡Cuántos de nuestros más aplaudidos escritores no contarán, al finalizar su carrera, con un bagaje literario igual al que, sin esfuerzo, por vía de principio, y en sus verdes años, presenta Valentin Marin...! Salvo el caso excepcional é inaudito de Lope de Vega, cuya portentosa fecundidad parece dispuesto á emular nuestro poeta aragonés (1), no recordamos ninguno, nacional ó extranjero, que en juvenil edad exhibiera tan amplia y variadísima colección de poesías, y sobre todo de sonetos.

Esta admirable abundancia ha sido siempre signo seguro é infalible del verdadero númer, porque distingue á la poesía sabia, pretenciosa y espontánea efectista, de la poesía que brota caudalosa y espontánea, como del sol la luz, de un corazón que siente y ama.

Si este volumen es el único dato que debo aducir para probar que su autor es un versificador fácil y fecundo, la lectura de una sola de sus páginas equivaldrá á demostrar palmariamente que es, á la vez, un verdadero poeta lírico, porque en cada una de ellas se ve esculpida en versos cadenciosos y sonoros, y con estilo siempre florido y abundante, la vigorosa personalidad del poeta que se apodera de los asuntos, ideas y pensamientos, y al recubrirlos con la imaterial vestidura del lenguaje, les presta color, relieve y vida con su propia pasión, y los presenta bajo los puntos de vista que, en su concepto, mayor interés han de producir en el lector.

Sería esta oportuna coyuntura, que rechazo cual si fuera una tentación, para delinear las diversas escuelas, tendencias y jefes que hoy se disputan los dominios literarios, para clasificar en alguna de ellas á Valentin Marin y para extenderle su filiación poética, como en tales casos se acostumbra. Creo, sin embargo, que esto no es procedente desde el momento en que se reconoce en él un lirismo á todas luces innegable; lo más que podría conseguirse sería establecer ciertas semejanzas y analogías con poetas determinados; de otro modo, careciendo de estilo propio, que es como el

(3) Conviene hacer, en obsequio de la exactitud, una salvedad importante. Aun los que saben que Valentin Marin nació en Barcelona durante una larga permanencia de sus padres en dicha capital, le titulan sin reserva y ningún género de duda, ARAGONÉS, no sólo por serlo de corazón y porque en Zaragoza tiene concentradas sus más queridas afecciones de familia y amistad, sino también porque como tal se considera él mismo. Así, en su poesía DOS PATRIAS, después de referir que ha visto mecer su cuna

El Eden de verdes hojas
Y del azul Llobregat;

El pueblo del MONTSERRAT,
De la fé y las BARRAS ROJAS,

añade el brio y sentimiento que le son característicos, dirigiéndose á Aragón:

Este es un suelo sagrado
A quien dar la vida ansio:

¡Aquí nació el padre mio
Y aquí le tengo enterrado!

¡Mi sangre, mi corazón,
El alma que oculta llevo,

¡Nada es mio... se los debo
A este glorioso Aragón!

Y más adelante, á Zaragoza:

Tú que brillas soberana,
Que no cabes en la esfera:

¡Yo te doy el alma entera!
¡Dáme una tumba mañana!

Aragón y Zaragoza, que en nobleza é hidalgos sentimientos á nadie ceden la palma, apreciarán en lo que vale la entusiasta y desinteresada preferencia de su poeta.

sello de una individualidad poderosa y absorbente, no merecería el dictado de lírico, ni serían sus composiciones más que pálido reflejo de las de alguno de los astros que con luz vivísima se destacan en el cielo del arte.

No sucede así, ciertamente. El verso alguna vez poco correcto, pero siempre fluido y cadencioso de Valentin Marin, deja siempre ver al través de su lojosa y asiática difusión, el fondo del alma del poeta. En ella se agitan con vehemencia incontestables afectos y sentimientos; en ella hierve la sacra cólera del inspirado, el entusiasmo que se trasmite, la pasión que se desborda y subyuga. Las glorias de su patria, las verdades de la religión que profesa, las bellezas que en la creación y en las obras de arte admira, el amor que siente, prestan á su lira acordes viriles y enérgicos, armonías cuya nota dominante es la fe cristiana, descripciones no indignas de las más exaltadas fantasías orientales y conceptos que revelan la más delicada é exquisita sensibilidad. Ni dea de ser muy extraño,—por más que produzca impresión gratísima,—el optimismo nada hiperbólico de nuestro poeta, que contrasta con el desfallecimiento, la duda é incredulidad, el hastío y la desesperación que se revelan en las producciones de nuestro siglo y que demuestran que aún son muchos los que siguen las desconsoladoras huellas de lord Byron. Valentin Marin profesa al pasado un culto que peca en idolatría, y tiene en el porvenir una confianza que raya en lo sublime. Así se desprende del rápido exámen que, de las creencias y declaraciones que en su libro hallamos, podemos hacer para reconstituir el sistema filosófico-social que las inspira.

Primeramente, la Teología de Marin, por lo poco complicada, inspira verdadera envidia. Redúcese á creer con sinceridad para nadie sospechosa, lo que cree y enseña la Iglesia católica: solo así pueden escribirse aquellos sonetos religiosos en que rebosan el fervor y la convicción, y solo á un poeta cristiano del más subido temple puede ocurrirle el grandioso final de aquel otro soneto dirigido á la Cruz (pág. 533):

¡Miradla...! Ella rasgó malditos lazos;
En ella estuvo Cristo moribundo;

Ella con hondo pié cerró el infierno
Y ved cómo entiende los gigantes brazos

Y recoge las lágrimas del mundo
Y las arroja al trono del Eterno...!

Ni aun en esas crisis supremas de tristeza y desfallecimiento á que las almas poéticas y soñadoras están más expuestas que ninguna, se quebrantan ó debilitan el espiritualismo y las santas creencias del cantor de la fé de nuestros mayores, porque si alguna vez la duda, asomándose al fondo sereno y tranquilo de su alma, se atreve á preguntar pérfidamente, en versos que por su belleza y vigor son impropios de tan incolora entidad,

¿Tal vez la noche pálida y hermosa,
Aguarda al hombre una mansion de calmas

Dormida eternamente y silenciosa,
Y se apaga en el sueño de la fosa

El resplandor divino de las almas?

no tarda el poeta en contestar, repuesto y fortalecido por fé inquebrantable que le anima (página 146).

Al avanzar los débiles y el fuerte
Hacia oscura región desconocida,
No debe el justo maldecir de muerte;

¡Que en el dintel del reino de la muerte
Amanece la aurora de la vida!

ó bien, ante el recuerdo de un moribundo, exclama con tristísima emoción (pág. 18):

Me lo dijo aquella cruz,
Aquella frente roja:

¡No eres montón de cenizas!
¡Eres un rayo de luz!

BALDOMERO MEDIANO Y RUIZ.

(Se continuará).

(4) J. Janin.—Histoire de la poesie moderne.—Paris, 1830.

ESPECTÁCULOS.

Hoy martes, primer fashionable soirée de la temporada de verano en el elegante circo de Price, se dará una brillante función con programa, todo variado, en el cual haran su debut los notables gimnastas denominados los hombres volantes.

En el teatro Español terminan con el presente mes las representaciones de El gran Galeotto.

El miércoles próximo será el beneficio de la señorita Mendoza Tenorio; el jueves el de la señorita Gonzalez Calderon; el viernes el de D. Rafael Calvo, y el sábado el de D. José Echeburay, cuyos productos destina por mitad á la institución libre de enseñanza y á los inundados de Sevilla.

Cuando terminen las representaciones de El rol de la belleza, se pondrán en escena en el teatro de la Zarzuela alguna otra obra de espectáculo que interpretarán los actores del teatro Español.

Para la próxima temporada formará parte de la compañía del teatro Español el insigne actor don José Valero, cuya ausencia de Madrid ha lamentado tanto estos últimos años el público inteligente. Con el Sr. Valero será también contratada su esposa la señora Cairon.

Mañana miércoles se pondrá en escena en el teatro de la Alhambra la comedia nueva en tres actos Ley de amor, de la que tenemos buenas noticias, y la zarzuela El lucero del alba.

En el mismo teatro está en estudio, para ponerse en escena á la mayor brevedad, el periódico de espectáculo en cuatro planas y varias secciones titulado El Liberal, original de uno de nuestros más aplaudidos autores. Nos consta que la empresa no omite ningún gasto para presentarla al público con el lujo que su argumento requiere.

Hemos oido decir que la compañía Bellotti-Bon, cada día más aplaudida por el público, interpretará una comedia del distinguido autor dramático Sr. Blasco, que ya se está traduciendo al italiano.

Se ha verificado en Londres la inauguración de la temporada en el Covent Garden, con la ópera Aida.

La tiple añorita de Reské ha obtenido un señalado triunfo, que confirma los que en dos temporadas consecutivas ha alcanzado en el teatro Real de Madrid.

El baritono Kaschmann ha obtenido grandes ovaciones al presentarse al público barcelonés en la ópera Hernani.

El célebre pianista Listz cumplirá el 22 del próximo mes de Octubre el septuagésimo aniversario de su nacimiento. La sociedad coral de Odemburgo ha hecho un llamamiento para la erección de una estatua que consagrará su memoria en la mencionada ciudad.

Se ha inaugurado en Barcelona el teatro Lírico (Sala Beethoven). El decorado interior es un prodigio de buen gusto y lo constituyen multitud de obras de arte debidas al pincel de Soler y Rovirosa. El pintor Vicens ha enriquecido el techo de la sala con un lienzo que representa á Apolo y las nueve musas. En el vestíbulo se ha colocado una estatua de mármol del maestro Beethoven.

Allí en el viejo sillón, apoyada la mano izquierda sobre el mueble, medio cruzadas las piernas, algo encorvado por los años, ha sentado Reynald al gran maestro.

El vizconde respiró. Jorge, hacia el cual se habían vuelto todas las miradas, añadió:

—Pero yo mismo he subido también á una de esas rocas. Sin embargo no era ni un calzon ni una manga lo que me obligaba á ello.

—¿Y sobre la roca había alguien?—preguntó la marquesa, mientras el rostro de Elena se cubría de la palidez de una muerta.

Las damas que adoran todo aquello que puede hacerlas estremecer de horror, no se atrevían á respirar aguardando la respuesta de Jorge.

Este por fin respondió:

—En toda sociedad naciente existe el juicio de Dios. Donde la ley es impotente, el duelo es siempre un derecho y muchas veces un deber. Sobre la otra roca había un hombre... Ese hombre ha muerto.

Dichas estas palabras Jorge guardó silencio.

Las damas empezaron á comprender que aquel rostro pálido, aquella anchurosa frente y aquella mirada profunda revelaban un gran carácter.

Las vibraciones de la voz de Jorge Leslie, producían en ellas una emoción extraña.

Elena sufría. ¿Por qué?

—¿Y después, sobrino, y después?—preguntó la marquesa con una curiosidad insaciable.

—Me queda bien poco que decir,—replicó Enrique que parecía profundamente preocupado,—yo no tenía muy buena cabeza en aquellos tiempos. El principio de la aventura me gustaba. Me volví á Benito que á la sazón estaba temblando y murmuré;

—¡Adelante!

—Si ellos se matan como moscas entre sí, ¿qué

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuación.)

sentaban dos plataformas tan idénticas, que cualquiera las hubiera tomado por dos pedestales que esperaban sus colosales estatuas.

Cuando íbamos á internarnos en el valle, Benito se detuvo y me cogió el brazo de repente.

Yo seguí la dirección de su mirada, que se sumergía á través de los negros troncos de los pinos, y pude ver en la oscuridad que reinaba en la planicie dos ojos brillantes y rojos como dos carbones encendidos.

Mi primer impulso fué prevenir mi carabina creyendo que teníamos que habérnoslas con una fiera hambrienta, pero un sonido gutural se dejó oír á algunos pasos de nosotros y una forma humana desapareció entre los árboles. Sólo un instante pudimos divisarla, pero aquel corto espacio me bas-

ble. Indudablemente hablaban y cantaban y hasta cuando el aire venía de la parte en que ellos debían estar, los ecos de un violon herían nuestros oídos.

Estábamos á doscientos ó trescientos pasos de las rocas simétricas de que he hablado, cuando de repente nos vimos convertidos en espectadores de una escena que nos llenó de estupefacción.

Los pedestales gigantescos tenían cada uno una estatua.

Un hombre acababa de subirse á cada una de aquellas plataformas.

Los dos estaban armados de carabina.

El uno tenía las piernas desnudas y estaba ataviado con una corta manga mejicana, trofeo tal vez de la última batalla; el otro llevaba un calzon de marinero y una especie de jubon de tela gruesa.

Entre las dos rocas se acababa de colocar un tercer personaje.

—¡Juego mi manga contra los calzones de Tony!—aulló el hombre de las piernas desnudas con voz clara y distinta.

—Y yo juego mis calzones contra la manga de Sam,—replicó el que tenía aspecto de marinero.

Y al decir esto se quitó el calzon arrojándole á la parte baja de la roca. Sam hizo otro tanto con su capote.

El personaje que había aparecido entre los dos, tomó ambos objetos y preguntó:

—¿Lo jugáis como amigos y de buena fe?

—Como amigos y con la mejor fe del mundo,—respondieron Tony y Sam al mismo tiempo.

—¡Entonces seal,—dijo el testigo.

Sam y Tony se colocaron frente á frente. Dos tiros de fusil se dejaron oír á la vez.

Sam permaneció de pié.

Tony cayó de cabeza desde el pedestal en que estaba erguido. La bala de Sam le había roto el hueso frontal.

Sam bajó con la mayor tranquilidad y se puso el calzon, objeto de la apuesta.

Aquí, en el auditorio de M. Villiers se produjo un murmullo de incredulidad.

—¡Silencio!—murmuró la marquesa.

—¡Por un simple calzon!—protestó una vizcondesa.

—¡Matar á un hombre!—añadió otra.

—Eso es muy común en la Sierra-Nevada,—contestó el general O'Brien.—No conozco nada tan verídico como las impresiones de viaje. Si teneis alguna duda, podéis ir á verlo á allí.

—¡Oh! exclamó Enrique de Villiers;—¿áun se usa de mentira?

—¡Oh! no,—replicó vivamente la marquesa;—es, sin duda alguna, que estas señoras no se forman idea de costumbres tan extraordinarias.

—Perdonadme, querida tía,—añadió Enrique,—si áun hago una pequeña salvedad. Tengo aquí un testigo de mi parte. M. Jorge Leslie, puede decir si ha visto algo de lo que yo he contado en el Oeste de América.

—Doy fe de ello,—respondió Jorge con frialdad. Un gesto de sorpresa alteró un momento la fisonomía de Enrique de Villiers.

—¿Estabais allí?—preguntó con voz insegura.

—No he presenciado precisamente el suceso que acabais de narrar,—replicó Jorge sonriendo.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(25 DE ABRIL.)

Libre Dios á nuestros lectores de conocer la dolencia, que en lenguaje periodístico se llama falta de tema; es decir, imposibilidad de hablar, en quien tiene el deber ineludible de no permanecer en silencio. Para el periodista esta enfermedad es de muerte, porque se han dado y se dan casos de que muere el que no tiene asunto sobre que escribir, el periodista que no tiene asunto sobre que escribir, se desespera y aburre aguardando en vano á que caigan sobre el virgen papel las ideas que la pluma suele de cuando en cuando destilar.

Hemos escrito este exordio para decir á nuestros lectores, que hoy es uno de esos dias en que notamos con pesadumbre la falta de tema, de todo asunto por oscuro que sea, sobre el cual discutir. Cómo salir de esta situacion penosa no lo sabemos, pero lo cierto es que nos es tan horriblemente abrumadora como le sería la mordaza al lenguaraz de oficio. No hay sobre que escribir, y sin embargo nosotros hemos de llenar nuestra seccion correspondiente. No hablaremos de que cesó la lluvia y que ha vuelto el buen tiempo, porque noticias de ese jaez ya las saben todos. Tampoco diremos nada de los conservadores, porque es un tema gastadísimo, ni de los históricos, por aquello de que á los muertos hay que dejarlos en paz. ¿De qué hablar pues? No lo sabemos. Lo importante es llenar el papel y encomendarnos á la indulgencia de los lectores, diciéndoles como el pintor del cuento:—Si sale con barbas es San Anton, y si no, la Purísima Concepcion.

El primero y último suceso del dia, es el telegrama que á propósito de los sucesos de Joló se ha recibido en el ministerio de Ultramar, y en cuyo texto se adquiere la certidumbre de que la muerte del sultan joloano nada hace temer respecto á nuestros intereses en aquella region, que tan comprometidos creian los periódicos conservadores hasta el punto de sostener alguno de ellos que se trataba ya de un caso de guerra. Pues nada existe que preste pábulo á esos rumores, y antes por el contrario, el nuevo suceso de Joló aspira á estrechar los lazos de cariñosa amistad que sostenia su difunto padre con España. Despues de la lectura del telegrama, los periódicos conservadores, si quisieran ser francos, confesarían que han sufrido un nuevo fracaso, que debiera servirles de advertencia para lo sucesivo. En Joló no ha pasado ni pasa nada. Ni hay conflictos internacionales ni cosa que se les parezca. Inventen, pues, por otro lado *El Diario Español* y *El Estandarte*, que lo que es por este ya pueden comprender el lucido papel que han hecho.

En los periódicos de esta noche vemos que aún continúa habiéndose bastante de la denuncia de *La Democracia*, sobre todo los periódicos conservadores, que no cesan de sacar del hecho las consecuencias más absurdas. Pues dedíquense como quieren esos diarios á hablar del asunto, que ni por esas la libertad de la prensa será menos respetada. Una cosa es la libertad y otra el abuso, que constituye delito penado por el Código.

CENSURAS INJUSTAS.

La denuncia de *El Demócrata*, por nosotros muy sentida, les ha venido como de molde á los periódicos conservadores para escribir sendos artículos. Júzganla de tan diversa manera, como diversos son los móviles que le atribuyen al Gobierno y diversas las censuras que le dirigen. Mientras los unos entienden que el ministerio se va á precipitar por peligrosas y reaccionarias pendientes, felicitanse los otros entendiendo en la denuncia el saludable despertar de la autoridad, y no falta quien diga con más ó menos franqueza que todo ello es una farsa, ni quien se asusta de ver la prensa sujeta á los tribunales ordinarios.

En tan opuestos como erróneos juicios se vé la pasion que guia la pluma de los conservadores. Si recordaran las promesas del Gobierno, fácilmente se explicarían la conducta que sigue, sin que la denuncia de *El Demócrata* que nosotros deploramos como el que más les llamase la atención. Prometió el Gobierno cumplir las leyes de la manera más liberal posible, y aquellas promesas las lleva hoy á la práctica. ¿Qué tiene esto de extraño ni de censurable?

Encuéntrese la prensa actualmente sujeta á dos legislaciones, la ordinaria y la especial. El Gobierno no puede derogar ninguna de las dos legislaciones, pero aplica la que se armoniza mejor con las doctrinas. De aquí que en vez de mandar á *El Demócrata* á los tribunales de imprenta ó de entablar contra dicho periódico dos procedimientos como solian hacer los conservadores, opte por entregarle á la jurisdiccion ordinaria, menos apasionada y menos influida por las pasiones políticas que la otra jurisdiccion especial. ¿Por ventura no es esto lo razonable y lo lógico?

Quando llegue la oportuna sazón y disponga el Gobierno de los medios necesarios para establecer reformas, ya propondrá las que juzgue más convenientes y útiles procurando que el escritor goce de independencia y libertad bastante, sin que por eso queden

desatendidos intereses de grande estima. Pero mientras no venga la época de las reformas y sea preciso contentarse con las leyes vigentes, no se puede negar sin notoria injusticia, que la conducta por el Gobierno observada es un paso en la senda del progreso.

La Epoca, sin embargo, con una sensibilidad muy tardía, se lamenta de que los escritores vivan sujetos al Código penal pudiendo ser encausados y condenados y hasta llevados á presidio. Todos estos lamentos de *La Epoca* estarían en su lugar si sus amigos hubieran prescindido de la legislación ordinaria, pero cuando se recuerda que al concederse el último indulto á la prensa eran muchos los periodistas procesados criminalmente, le dan á uno ganas de preguntarle á *La Epoca* como se las compuso para aquietar su sensibilidad durante seis años.

No faltan periódicos que de la denuncia de *El Demócrata* saquen partido para asegurar que ya acabaron las benevolencias de la izquierda. Esta es una afirmacion que nosotros no podemos contestar. Diremos únicamente que las benevolencias democráticas no han sido pactadas, y que el Gobierno no tiene adquiridos compromisos de ningún genero. Por lo tanto, seguirá la misma línea de conducta que se trazó al encargarse del poder, atento á los deberes que le imponen sus convicciones y su historia, ora se le mire con benevolencia, ora se le combata con encarnizamiento.

Respecto del resultado que tendrá la denuncia de *El Demócrata*, nadie puede saber una palabra. Las suposiciones maliciosas de algun colega son tan gratuitas, que no merecen refutarse. En el asunto entienden los tribunales de justicia, cuya imparcialidad é independencia no pueden ponerse en duda. Libres de influencias políticas ajenas á las pasiones de partido, son una garantía que tranquilizará de seguro al apreciable colega, sujeto hoy á un proceso. Aquello que los tribunales acuerden, salva la régia prerogativa, será respetado, que es á lo que en un pueblo libre deben aspirar los ciudadanos y los periódicos.

MAS BUENA FE.

Nunca hubiéramos creído que á las primeras manifestaciones de la opinion, y cuando aún puede decirse que no se ha emprendido la campaña proteccionista provocada por los imprudentes alaridos de los libre-cambistas y por las agresiones más descaminadas, la prensa que defiende tan radicales ideas, antes tan ufana, tan avasalladora, tan deseosa al parecer de discutir con sus adversarios, se presentase hoy presa de un temor que no puede ocultar, desconcertada, huyendo todo debate y buscando el triunfo á que aspira por medio solo de la imposición y de afirmaciones opuestas á la exactitud de los hechos.

Para los órganos libre-cambistas no es posible esperar el fallo del Parlamento, ni se debe consultar á la opinion del pais. El Gobierno, por sí solo, ha de resolver la cuestion arancelaria, ó al menos, llevarla prejuzgada á las Cortes, haciendo suya la causa del libre-cambio. Y para conseguirlo, se le pide un dia que derogue un decreto, una ley, sin reparar en que con tal petición se ataca en su esencia al régimen representativo y se daría á un Gobierno liberal el mismo carácter que á los gobiernos conservadores y reaccionarios que todos hemos combatido, y otro dia se supone que esa cuestion arancelaria, libre en el seno de todos los partidos, se convierte hoy en cuestion política que puede lastimar al Gobierno llamándole así á ponerse enfrente de los proteccionistas, y hasta no falta quien asegure la existencia de un verdadero pacto en la debatida base 5.ª, que el Gobierno está obligado á respetar y á hacer que por todos se respete.

Imposicion siempre; deseo constante de que el Gobierno se ligue ó aparezca ligado con los libre-cambistas para contener la propaganda de los defensores de la producción ó debilitar sus fuerzas. Y en todo ello, no se descubre más que un gran temor y el reconocimiento de la impotencia ante las poderosas manifestaciones de la opinion, no solo de Cataluña, sino de la mayor parte de las provincias de España.

Ya no pueden empequeñecer la cuestion diciendo que solo interesa á unos cuantos fabricantes, porque ven que á la respetable industria, se une la agricultura, se asocian todos los productores y toda la ilustrada prensa de la segunda capital de España, gran parte de la de Madrid, y no pequeño número de diarios de otras provincias. Ya no pueden hablar de catalanismo, ni provocar contra Cataluña, suponiendo que pide odiosos privilegios, la animadversion de las demás provincias, porque al grito de alarma de Barcelona han respondido Valencia, Zaragoza, Valladolid, Santander, Zamora, Bilbao, Cádiz, Béjar, Alcoy, y hasta el mismo Madrid en no corta ni despreciable representación; y responderán muy pronto otras provincias. Ya los faltan esos recursos que por tanto tiempo han utilizado; y acuden ahora al extremo, al de imposicion al Gobierno.

Trabajo inútil. El Gobierno está resuelto á respetar las leyes, y á no abrogarse facultades del poder legislativo. El Gobierno comprende su elevada mision y procederá en este asunto con rectitud é imparcialidad atendiendo á los intereses del pais y sin dejarse dominar por el espíritu de escuela.

Por otra parte, las terminantes declaraciones de toda la prensa proteccionista, y de los oradores de la manifestacion del dia 4 de Barcelona; lo que ha expuesto concretamente el Sr. Balaguer, y nos-

otros hemos demostrado con hechos de una evidencia suma, quitan todo carácter político á la cuestion arancelaria. ¿Cómo periódicos que parecen defender al Gobierno afirman lo contrario? ¿A qué ese afán de dar carácter político á esta cuestion? Los proteccionistas no le dan; por el contrario, rechazan esa idea en todas sus manifestaciones; y no es de discutir con toda la buena fé necesaria el pretender de tal modo crear desconfianzas y recelos entre el Gobierno y esas grandes y respetables fuerzas, y amigos constantes y de intachable lealtad.

No lo conseguirán, de seguro, porque el Gobierno comprende á donde se le quiere conducir de esa manera, y sabe perfectamente que ciertas interesadas oficialidades le perjudican más que no la noble y franca defensa de principios económicos que caben en el criterio político de todos los partidos, y que en todos tienen entusiastas mantenedores y decididos adversarios. Los que trabajan con imprudencia y cegados por el interés de escuela, por dar carácter estrecho de partido á esta cuestion siempre libre, son los colegas libre-cambistas, que se empeñan en presentar al Gobierno ligado á determinadas soluciones. Los proteccionistas, repetimos, que no.

Y en cuanto al pacto que se supone comprende la tan debatida base 5.ª de la ley arancelaria, debemos recordar la declaracion del senador señor Paz en el meeting de Barcelona. Los proteccionistas no pactaron nada, no transigieron al discutirse aquella base. Fueron simplemente vencidos. Y si es que en la base 5.ª se comprende una transaccion, fué la que realizaron los libre-cambistas con la opinion pública, pues desde luego comprendieron la gran temeridad que hubiera sido el empeñarse en una reforma inmediata y radical que la opinion rechazaba. No hubo, pues, pacto ni transaccion por parte de los proteccionistas.

Busquen, pues, otros argumentos nuestros adversarios para defender sus principios de escuela; discutan, promuevan manifestaciones, utilicen iguales medios que los defensores de la producción y del trabajo nacional, pero no extravíen la cuestion, no la saquen de sus naturales cauces ni pretendan traer á ella los intereses ni la accion inmediata del Gobierno.

MOVIMIENTO POLITICO.

Ha publicado nuestro apreciable colega *El Dia* una relacion de la última visita hecha por el señor Cánovas del Castillo al Circulo conservador de la calle de Atocha.

El Tiempo trasladó ayer á sus columnas lo más sustancioso del relato de *El Dia*, y lleno de santo entusiasmo por la causa que defiende, exclama:

«Con jefes como el Sr. Cánovas del Castillo, y con principios como los conservadores, crea *El Dia* que la oposicion está preñada de esperanzas.»

Por nuestra parte nos felicitamos de que la oposicion haya presentado los síntomas de la preñez á los dos meses y medio de estar alejada de las oscuras del poder, y para que no dude *El Tiempo* de nuestra sinceridad le aseguramos que, como se dice vulgarmente, rogaremos á Dios le dé una hora chiquita.

Pero se nos antoja que no tardará en abortar.

Una reyerta sin la menor importancia, una de tantas escenas que diariamente ocurren en nuestros presidios, entre los penados y los cabos de vara, inspira á *El Estandarte* el siguiente apóstrofe:

«Pero señor director de penales, ¿en qué consiste que antes de ahora no ocurran con tanta frecuencia hechos tan escandalosos en los establecimientos correccionales?»

¡Qué flaca es la memoria de *El Estandarte*!

¿No se acuerda de los escándalos que han tenido lugar mientras mandaban sus amigos en las cárceles de Barcelona, de Valencia, de Burgos y de Madrid también?

Es verdad que aquellos eran escándalos de otro género más... fino.

En más de una ocasion ha lamentado *LA MAÑANA*, de acuerdo en un todo con *El Liberal*, el retraso con que aparecen las estadísticas que publica la direccion general de aduanas.

Hasta ahora no ha visto la luz pública la *Estadística del comercio exterior de España en 1877*, y no es esto lo peor, sino que faltan en ella datos tan indispensables como por ejemplo, el referente á los paises con que ha comerciado cada uno de nuestros puertos, y hay bastante confusion en los que publica.

Bien valia la pena de que el actual ministro de Hacienda, de acuerdo con el director del ramo, reorganizara la seccion de Estadística de la referida direccion, dotándola como sucede en otras naciones, de personal suficiente, apto y práctico, ó sea con los empleados que en las aduanas prestan esta clase de trabajos, por ser de su competencia; aprovechando á la vez los conocimientos y actividad de algunos funcionarios de dicho centro, donde serian seguramente más útiles que en otros servicios y trabajos incompatibles con sus fanatismos de escuela y sus atenciones teóricas.

Si así no se hace, y se continúa, como hasta el dia, centralizando determinada clase de empleados para el desempeño de la seccion de Estadística y otras que son, han sido y serán, mientras subsistan, de la exclusiva competencia de otra clase, nunca se logrará que estos servicios se pongan al corriente.

Nuestro colega *La Península* ha publicado una serie de reformas en los diversos ramos de la administracion que consideramos dignas de tenerse en cuenta.

Propone el citado diario lo siguiente:

1.º Liquidacion de cuentas entre la Hacienda

pública y los Ayuntamientos, compensando lo que éstos den con los atrasos de intereses de los bienes de propios y demás créditos legítimos y reconocidos que tengan á su favor.

2.º Nivelacion de los presupuestos municipales y provinciales para lo cual es indispensable conceder arbitrios y recargos, siempre que los intereses de propios y demás ingresos no alcancen á cubrir los gastos.

3.º Relevacion de muchos servicios que se exigen á los Ayuntamientos y deben fiarse solo á los agentes de la Hacienda, reformando la organizacion administrativa.

4.º Prohibicion absoluta de alterar las bases de la riqueza territorial en los amillaramientos, ni de acudir al reparto vecinal de ningún cupo sin la necesaria autorizacion, y siempre con el concurso de la Administracion económica y de los altos centros de Hacienda en su caso.

5.º Procedimientos menos vejatorios en la cobranza de las contribuciones y en los expedientes de apremio, embargos y subasta de muebles é inmuebles.

6.º Supresion de los comisionados que no están ligados á la administracion por ciertos respetos, que obran discrecionalmente en los pueblos, y que desangran con sus dietas y sus exacciones al pobre contribuyente, abrumado con unas cargas que no puede soportar.

7.º Informacion escrita acerca de los verdaderos motivos que impiden á un contribuyente satisfacer sus cuotas, para venir en conocimiento de si aquellos se fundan en la enormidad y desproporcion que guardan con su renta, ó reconocen otro origen extraño á la administracion.

8.º Reduccion ó estirpacion, si es posible, del sinnúmero de agentes de negocios que viven á la sombra de los municipios, llamándose sus intermedios y apoderados, para gestionar en las oficinas superiores el despacho de los expedientes, plaga más insportable de lo que muchos se figuran, y á la vez instalacion de un centro gratuito en la administracion pública encargado de seguir el curso de los asuntos y de comunicarse con los ayuntamientos.»

La Epoca dice que no le parecen mal las bases, y supone que la prensa ha de discutir las con diligencia.

La cuestion es importante, y razon tiene el citado colega al esperar que la prensa de ella se ocupe, y en verdad que creíamos diese *La Epoca* el ejemplo empezando por exponer la causa de que durante seis años de dominacion conservadora nada se hiciese de lo que tan bien le parece hoy.

Nada más justo que la liquidacion de cuentas entre la Hacienda y los ayuntamientos; pero lo cierto es que considerable número de municipios no pueden conseguir que se les expidan las láminas en equivalencia de sus bienes de propios vendidos, y trascurran los años sin lograr el cobro de los intereses de los referidos títulos, mientras se les apremia por débitos de menor importancia.

Esta falta les obliga á muchos Ayuntamientos á exigir los recargos para que les autoriza la ley. Lo cual no harian si pudiesen lograr la emision de las láminas.

La reforma de la organizacion administrativa es sin duda alguna de suma necesidad y urgencia, pero se conoce que á los conservadores convenia que los municipios tuviesen intervencion en lo que debe ser ageno á la gestion municipal, si no ha de ser un instrumento para determinados fines políticos.

Respecto á la riqueza territorial también deseáramos que los diarios conservadores manifestasen la causa de lo poco ó nada que se ha adelantado en la confeccion de amillaramientos, por las comisiones nombradas al efecto hace cuatro años.

La cobranza de las contribuciones hace tiempo que venimos exponiendo los vicios y defectos de que adolece, y si bien diferentes veces anunciaron los diarios canovistas que se estudiaba una reforma, no pasó, se conoce, de la categoria de estudio.

Los agentes de negocios, si los ayuntamientos y diputaciones provinciales se valen de ellos, se debe á que, sin la gestion de estos intermediarios, pocos ó ningún expediente se habria despachado en las oficinas, y si lo gravoso de tales agencias lo consentian las corporaciones citadas, obedecia á la necesidad amañada de la marcha que en el despacho de los asuntos se observaba en las dependencias del Estado.

Mucho pudiéramos estendernos si fuéramos á examinar todos y cada uno de los puntos que abraza lo publicado por *La Península*, pero basta por hoy lo expuesto para demostrar que todas esas reformas que tan buenas parecen ahora á los conservadores, demuestran el abandono con que estos miraban la gestion de los intereses públicos.

Dicése que los moderados han decidido no publicar el Manifiesto que ha ocasionado las últimas disidencias. Es un medio excelente para que el Manifiesto no sea conocido; pero ya es tarde para que las disidencias queden ocultas. Y era esto precisamente lo que les hubiera convenido ocultar.

Aunque en el estado de descomposicion á que han llegado los moderados, todo es lo mismo.

Mala estrategia es el título de uno de los artículos que publica *El Estandarte*. Con efecto; no es buena la que usan el colega y sus amigos. Y sobre no ser buena, es ineficaz.

Nuestro distinguido amigo el Sr. Balaguer ha recibido el siguiente telegrama:

«TARRASA 24 (4, 11-9).—Excmo. Sr. D. Victor Balaguer.—Reunidos fabricantes aplaudimos unánimemente su actitud manifestada en carta á *LA MAÑANA*. Reciba el testimonio de viva gratitud de este Instituto industrial de Tarrasa.—Amat.»

Con motivo del meeting de hoy por el Instituto del Fomento del trabajo nacional, á los oradores del meeting del 4 de Abril y á la prensa diaria de Barcelona, desde la que se inspiran las doctrinas del Sr. Pidal, pronunciáronse notables discursos la noche del 21, que nos permitieron extraer para dar una idea á nuestros lectores de la gravedad que presenta la cuestion arancelaria, que, lejos de disminuir, crece por momentos.

Los comensales pasaron de 70, todos de gran representacion y de diferentes partidos políticos y clases sociales.

El salon en que tuvo lugar apareció vistosamente decorado. En la testera dominaba el escudo nacional de gran tamaño. En las paredes se veían grupos de banderas entrelazadas, coronas, cuadros con los mapas y tipos de las distintas provincias españolas, etc., etc.

Llegado el momento de los brindis, lo inició el Sr. Ferrer y Vidal, dirigiendo un cariñoso saludo á los oradores obsequiados y á la prensa, á la vez que, representando ideas distintas, opinó unánimemente y obra cuando del pais se trata. Dio gracias á los oradores y á los representantes de la prensa que habian acudido al llamamiento del Instituto y terminó su corto discurso con un entusiasta brindis á los unos y á los otros; á la salud y á la union de todos.

El Sr. Paz, en nombre propio y de los demás oradores de la manifestacion, expresó su agradecimiento al Instituto por el obsequio que les dispensara y el honor que les proporcionaba el asistir al acto que se estaba celebrando. Felicitó al Instituto por que hoy, como ayer y como siempre, está y estará á la altura de las circunstancias, á la brecha y con la bandera enhiesta de la proteccion nacional. Tavo el Sr. Paz una alusion y un anatema para la nacion que quiere absorberlo todo, que dirige constantemente sus dardos á toda industria que no sea suya. Terminó pidiendo incondicional apoyo para el Instituto, á fin de que vea coronados sus laudables esfuerzos.

El Sr. Roca y Roca, en nombre de la prensa, agradeció el obsequio. La prensa, dijo, defendiendo la idea proteccionista no ha hecho más que cumplir con su deber, con un deber ineludible; porque siendo su mision defender la patria, debe defender cuanto tienda á fomentar su riqueza y condonar cuanto al progreso de sus intereses se opona. La prensa no puede faltar á sus deberes en el sentido económico, como en ningún otro, porque también ella tiene carácter industrial. ¿Qué fuera la prensa sin la industria y los trabajadores, que á través de enseñanza buscan en ella instruccion y medios de mejorar su suerte? La prensa, bajo el aspecto moral y material, está fundada en una sola idea, el engrandecimiento de la patria. Queremos que el arito de Cataluña respondan en interés común todas las provincias. Las ideas que perseguimos tienden á hermanar todos los intereses de la producción; que sea, pues, la causa del trabajo el laburo de union que nos sirva de enseñanza. Brindó, por fin, porque en todas las manifestaciones en defensa de la causa de la proteccion reine la misma union que reina en la prensa catalana, porque la union es la fuerza, y de la union de todos depende el triunfo de nuestra causa.

El Sr. Amiral hizo presente que hay dos elementos en España que pugnan entre sí: el imitativo y el reflexivo; que hasta ahora ha venido dominando la imaginacion en demanda de ideales impracticables, y que hora es ya de que prevalezca el elemento reflexivo, representado por los pueblos del Norte de España, que piden el triunfo de lo que es práctico.

El Sr. Lopez Fabra, en muy breves frases, condonó su brindis. Observó que era doloroso ver que la industria lanera española, que tan merecedora ha sido de grandes premios de honor en cuantas exposiciones extranjeras ha tomado parte, haya sido calificada de mala por un burócrata de cuarta categoría, y dedicó su brindis al excelentísimo Sr. D. Victor Balaguer, por la actitud digna en que se ha colocado en la cuestion arancelaria, y propuso que á nombre de los concurrentes se le remitiera una carta de adhesion, que fué firmada por todos los conensales, anticipándole la noticia por medio del siguiente telegrama, que leyó y que fué aprobado asimismo por todos los presentes.

(Dicho telegrama lo conocen ya los lectores de *LA MAÑANA*.)

El Sr. Felip y Comas brindó por los oradores, por la prensa y por la propaganda salvadora difundida por la pluma y la palabra.

El Sr. Junoy brindó en nombre de la juventud, que á fuer de tal, no puede menos de ser proteccionista; por la juventud que en Madrid, en la prensa, en el libro, y en todas sus manifestaciones predica tan santa causa; brindó también por su profesor el Sr. Duran y Bas, y dedicó una lágrima en recuerdo del malogrado joven D. Federico Nicolau.

El Sr. Roca y Galés, en nombre del Sr. Serret, denunció dos plagas; el caciquismo y la empuñadura; plagas, dijo, que deben aniquilar las clases productoras, nombrando ellas por sí y sin sugerion agena, sus representantes; brindó luego por la agricultura, por la industria, hermanada con aquella, y por el comercio, ese agente que pone en comunicacion los productos de las dos; por la marina, que sirve de vehículo á entrambas; y por la armonia entre la inteligencia, el capital y el trabajo. Sea, terminó diciendo, mi último brindis, para el Sr. Balaguer, que ha enseñado el camino que deben seguir los diputados proteccionistas.

El señor marqués de Ciudadilla brindó por la union de la agricultura y de la industria, tan dignamente representadas en esta capital por el Instituto de Fomento del Trabajo nacional y el Instituto agrícola Catalan de San Isidro, y combatió en nombre de los viticultores la idea de buscar un mercado de vinos en Inglaterra á espensas ó en perjuicio de la industria manufacturera; recordó la exposicion que en este sentido habia elevado el Instituto de San Isidro al ministro de Estado; y terminó diciendo que es preciso desplegar en lo alto de las montañas, en las ciudades y en las plazas todas de España la bandera de la produccion nacional, felicitando al Instituto de Fomento por haber emprendido una campaña verdaderamente patriótica.

El Sr. Cabot saludó á la juventud proteccionista, porque de ella ha de sacar España la salvacion del trabajo nacional, la salvacion de su dignidad, y brindó para que no siga la senda de los esfuerzos antes al contrario, se rinda esta á la juventud de toda España, diga que el porvenir de nuestra patria está en la defensa de la produccion nacional.

El señor Baró hizo una reseña histórica de la antigua industria española cuando los naos y á Lelona llevaban nuestros productos á Roma y á Leonte produciendo al propio tiempo hombres eminentes en la literatura, en las artes, en las ciencias en las armas y en la marina, y comparó épocas y con lo que sería España si dominasen en ella los libre-cambistas; como prueba histórica presentó la situacion de un pueblo del Aragón, San Lorenzo de la Muga, que antes era rico y floreciente con el ramo de la industria á que se dedicaba y hoy se presenta como tipo de pobreza á causa de haber quedado reducido á poblacion puramente agrícola. Dijo que sacrificaba siempre las posesiones políticas á la cuestion económica, porque él no sabia comprender la patria en el trabajo. Aludiendo el señor Baró á aquellos que

sostienen que los proteccionistas catalanes son cuatro fabricantes, dice que la mejor respuesta que se les puede dar era el banquete que se estaba celebrando...

El señor Andreu brindó por las señoras que también en su esfera contribuyen al sostenimiento de la causa nacional.

El Sr. Cornet y Mas (D. Cayetano) recordando su origen periodístico en la prensa defensora de la protección en 1856, manifestó la satisfacción que tenía de ver la falange de escritores proteccionistas...

La prensa continúa diciendo el Sr. Durán, me infunde confianza porque la veo compacta. También yo he sido periodista, y de mis compañeros en la prensa con quienes milité allá en el año 1849...

Así mismo tiene Cataluña a su favor la fuerza de la ciencia. Un día el ilustre publicista D. Fermín González Moron nos decía a un amigo mío y a mí, que la industria no podría medrar en Cataluña...

También poseemos los catalanes la fuerza de la unión, porque en aras de una causa tan grande deponemos todas las diferencias de partido.

Rectifico también el orador la flaca tesis sentada por La Epoca, de Madrid, acerca de que estamos en Cataluña divididos en proteccionistas y prohibicionistas...

Propuso, por último, el señor Durán que se dirigiera un telegrama al diputado señor Alonso Pesquera, diputado castellano, que con tanta valentía había defendido la causa del trabajo nacional.

CENTENARIO DE CALDERON.

La diputación del cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid, reunida en casa de su presidente señor marqués de Novaliches, ha acordado celebrar el Centenario de D. Pedro Calderon de la Barca...

El Ateneo albacetense ha abierto certamen público para solemnizar el Centenario de Calderon.

EXTRANJERO.

Según la prensa extranjera, los testamentarios de lord Beaconsfield, sir Vathaniel de Rothschild y sir Philips Rose, han sostenido en estos últimos días una activa correspondencia con lord Rowton...

Hé aquí lo que se refiere a los funerales: «Después de ser enterrado en el cementerio de Hnghenden, y en la misma tumba donde descansan los restos mortales de mi muy querida esposa María Ana Disraeli, vizcondesa de Beaconsfield...

Debemos consignar también que Mr. Gladstone, tan pronto como tuvo noticia del fallecimiento de lord Beaconsfield, pasó una comunicación a lord Rowton ofreciendo en nombre del gabinete honrar la memoria del finado con funerales públicos.

La inmensa concurrencia que se apiñaba en las calles por donde transitó el fúnebre cortejo, dió a aquella ceremonia un carácter público, preferible por ser espontáneo, al que hubiese tenido por la gestión del ministerio.

Algunos soberanos de Europa y todos los hombres políticos del mundo han dirigido a Carzon street expresivos telegramas manifestando su pesar.

Mr. de Bismarck manifestó que estaba particularmente afligido por la muerte de Mr. Beaconsfield, añadiendo que aquella pérdida la lamentaría Inglaterra y el continente.

Masuras-Bajá ha presentado a su vez un despacho del sultán.

Los periódicos ingleses refieren varias anécdotas sobre la vida del ilustre lord; reproducimos a continuación una de ellas que no nos era desconocida:

«Mr. Disraeli, siendo aún muy joven, logró introducirse en los salones de West-End por aristocrático que representaba en Londres el faubourg Saint-Germain en París. Empezó a hablar de él, pues había sabido ganarse las simpatías de algunas lady's con sus inspirados versos.

Lord Melbourne quiso conocerlo e hizo que se le presentaran.

—Me han dicho que os ocupáis de política, le dijo.

—Sí, lord, continuó Disraeli, empiezo a dedicarme a esas cuestiones.

—Y ¿qué pensáis hacer?

—¡Yo! llegar a primer ministro.

Lord Melbourne le miró con extrañeza.

—¿Qué, os asembráis! continuó con aplomo; pues vuelvo a repetiros que he de ser primer ministro de Inglaterra.»

Dice un telegrama de Viena, fecha 21, publicado en la Gaceta de Colonia, que, según noticias fidedignas, el combate sostenido por los albaneses contra los turcos, en las inmediaciones de Isob, tuvo las proporciones de una verdadera y sangrienta batalla.

Se asegura que un oficial francés enviado allí para hacer un reconocimiento, acompañado de cuatro sphis, ha sido villanamente asesinado.

Los hilos del telegrafo han sido cortados entre Gerpille y Efrendah.

Se han tomado precauciones militares. Las tropas cuya presencia era inútil en el litoral, han salido para reforzar las guarniciones del interior.

No hay ninguna noticia de la isla de Tabarka. CADIZ 25.—El vapor-correo Ciudad-Condal, procedente de la Habana y Puerto-Rico, ha llegado a este puerto sin novedad a las seis de la mañana de hoy lunes.

Conduce la correspondencia pública y de oficio, y un gran número de pasajeros e individuos del ejército.

PARIS 25.—Los despachos recibidos esta madrugada de la Argelia dicen que a consecuencia del temporal que reina hace dos días, ha sido hasta ahora imposible operar el desembarco de las tropas destinadas a la ocupación de la isla de Tabarka.

BONA 25 (12:30 m).—Se recibe en este momento la noticia oficial de que una columna mandada por el general Sorgerot ha entrado en territorio de Túnez.

Esta noche ha acampado sobre el Ouled, situado a la mitad del camino, entre la frontera y Kef.

Añade el despacho que nuestras tropas no han encontrado hasta ahora resistencia alguna, viéndose únicamente molestadas por lluvias torrenciales, que hacen muy penosas las marchas, principalmente por ser muy resbaladizo el terreno hasta ahora recorrido.

PARIS 25.—Se trata de mandar nuevas tropas a la Argelia para reforzar las guarniciones del interior.

Tan pronto como mejore el tiempo, se verificará el desembarco en la isla de Tabarka.

Carece de fundamento la noticia dada por un periódico suizo de que Francia trate de formar un ejército de observación sobre la frontera de Italia.

Esta mañana debe marchar directamente a Argel la escuadra de instrucción del Mediterráneo.

PARIS 25 (12:40 t).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 400 interior español, 20 1/2.

Idem exterior, 24 9/8.

ADEM 25.—Ha llegado sin novedad el vapor-correo Valencia, del marqués de Campo, y sale para continuar su viaje a la Península.

PARIS 25.—Ha llegado a esta capital el Sr. Doda, ex-ministro de Italia, para representar a este país en la conferencia internacional monetaria.

VIENA 25.—Se considera como un acto de benevolencia respecto a Francia, el hecho de haber sido suprimido por el gobierno otomano un periódico árabe el Daxab, que escitaba el fanatismo musulmán de los tunecinos contra los franceses.

BRUSELAS 25.—En las minas de carbon de piedra de Bélgica han ocurrido desgracias personales a consecuencia de haber estallado en ellas el fuego grisón.

MARSELLA 25.—Hoy han llegado nuevos refuerzos a la Argelia.

Se anuncia la próxima salida de otros batallones de Francia con el mismo destino.

TUNEZ 25.—El gobierno del bey ha tomado serias medidas para evitar un conflicto contra los europeos.

Se han redoblado las patrullas que recorren las calles durante la noche.

Todo árabe que circule por la ciudad después de las nueve de la noche debe ser preso.

Queda absolutamente prohibido el uso de armas a los indígenas residentes en esta ciudad.

ARGEL 25.—Según noticias recibidas en los centros oficiales se consideran posibles algunos hechos aislados por efecto del fanatismo mahometano; pero no hay que temer ningún movimiento serio en la Argelia contra la dominación francesa.

PARIS 25.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 400, 83.

Fondos españoles, 3 por 400 exterior, 21 7/8.

Idem interior, 00.

Deuda amortizable exterior, 42 3/8.

Obligaciones de Cuba, 483-75.

Consolidados ingleses, 104 1/2.

Ultima hora: 3 por 400 interior, 20 1/2.

Idem exterior, 21 29/32.

Deuda amortizable exterior, 42 1/2.

Obligaciones de Cuba, 483-75.

ARGEL 25.—Se confirma el asesinato del oficial enviado a Gerville con objeto de practicar un reconocimiento. Con este motivo se ha movilizó una columna para aquella región, a donde seguirán otras si fuese necesario.

A causa del mal tiempo, están entorpecidas las operaciones de la frontera tunecina.

La división de la derecha, mandada por el general Logerot, compuesta de tres brigadas que reunen en junto doce batallones, continúa su movimiento de avance con dirección a Kof.

Los krumirs han hecho, según se dice, un movimiento de retroceso.

Continúa reinando un fuerte temporal de lluvia, al cual debe atribuirse la lentitud de las operaciones.

Se considera inexacta la noticia publicada por el Times de Londres de que los krumirs están propuestos a someterse por completo a las tropas tunecinas.

PARIS 25.—En el caso de que los asuntos de Túnez lo requieran, se anticipará la reunion de la Cámara francesa.

PARIS 25.—Según autorizados informes de Túnez, se cree que los turcos de atropellos a los europeos, a consecuencia de la respuesta del bey, diciendo que no podía responder de la seguridad de aquellos, sino los franceses invadían el territorio tunecino.

El consul de Francia en aquella ciudad, señor Roustan, ha ofrecido asilo a bordo de un buque francés, a los europeos que así lo deseen, en el caso de cualquier atropello.

TUNEZ 24.—El consul de Francia, Sr. Roustan, ha ofrecido al bey poner a su disposición una compañía de desembarco de la tripulación del buque de guerra francés Juana de Arco, y además dos cañones con objeto de mantener el orden en Túnez.

El bey ha declinado este ofrecimiento diciendo que no necesitaba dicho auxilio.

ARGEL 24.—Reina cierta agitación entre los argelinos de la comarca Geryville, provincia de Orán, debida a las predicaciones de los santones musulmanes contra los cristianos.

Se asegura que un oficial francés enviado allí para hacer un reconocimiento, acompañado de cuatro sphis, ha sido villanamente asesinado.

Los hilos del telegrafo han sido cortados entre Gerpille y Efrendah.

Se habla de varias tentativas de agitación en diferentes puntos de las provincias de Argel y Orán.

Se han tomado precauciones militares. Las tropas cuya presencia era inútil en el litoral, han salido para reforzar las guarniciones del interior.

No hay ninguna noticia de la isla de Tabarka. CADIZ 25.—El vapor-correo Ciudad-Condal, procedente de la Habana y Puerto-Rico, ha llegado a este puerto sin novedad a las seis de la mañana de hoy lunes.

Conduce la correspondencia pública y de oficio, y un gran número de pasajeros e individuos del ejército.

PARIS 25.—Los despachos recibidos esta madrugada de la Argelia dicen que a consecuencia del temporal que reina hace dos días, ha sido hasta ahora imposible operar el desembarco de las tropas destinadas a la ocupación de la isla de Tabarka.

BONA 25 (12:30 m).—Se recibe en este momento la noticia oficial de que una columna mandada por el general Sorgerot ha entrado en territorio de Túnez.

Esta noche ha acampado sobre el Ouled, situado a la mitad del camino, entre la frontera y Kef.

Añade el despacho que nuestras tropas no han encontrado hasta ahora resistencia alguna, viéndose únicamente molestadas por lluvias torrenciales, que hacen muy penosas las marchas, principalmente por ser muy resbaladizo el terreno hasta ahora recorrido.

PARIS 25.—Se trata de mandar nuevas tropas a la Argelia para reforzar las guarniciones del interior.

Tan pronto como mejore el tiempo, se verificará el desembarco en la isla de Tabarka.

Carece de fundamento la noticia dada por un periódico suizo de que Francia trate de formar un ejército de observación sobre la frontera de Italia.

Esta mañana debe marchar directamente a Argel la escuadra de instrucción del Mediterráneo.

PARIS 25 (12:40 t).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 400 interior español, 20 1/2.

Idem exterior, 24 9/8.

ADEM 25.—Ha llegado sin novedad el vapor-correo Valencia, del marqués de Campo, y sale para continuar su viaje a la Península.

PARIS 25.—Ha llegado a esta capital el Sr. Doda, ex-ministro de Italia, para representar a este país en la conferencia internacional monetaria.

VIENA 25.—Se considera como un acto de benevolencia respecto a Francia, el hecho de haber sido suprimido por el gobierno otomano un periódico árabe el Daxab, que escitaba el fanatismo musulmán de los tunecinos contra los franceses.

BRUSELAS 25.—En las minas de carbon de piedra de Bélgica han ocurrido desgracias personales a consecuencia de haber estallado en ellas el fuego grisón.

MARSELLA 25.—Hoy han llegado nuevos refuerzos a la Argelia.

Se anuncia la próxima salida de otros batallones de Francia con el mismo destino.

TUNEZ 25.—El gobierno del bey ha tomado serias medidas para evitar un conflicto contra los europeos.

Se han redoblado las patrullas que recorren las calles durante la noche.

Todo árabe que circule por la ciudad después de las nueve de la noche debe ser preso.

Queda absolutamente prohibido el uso de armas a los indígenas residentes en esta ciudad.

ARGEL 25.—Según noticias recibidas en los centros oficiales se consideran posibles algunos hechos aislados por efecto del fanatismo mahometano; pero no hay que temer ningún movimiento serio en la Argelia contra la dominación francesa.

PARIS 25.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 400, 83.

Fondos españoles, 3 por 400 exterior, 21 7/8.

Idem interior, 00.

Deuda amortizable exterior, 42 3/8.

Obligaciones de Cuba, 483-75.

Consolidados ingleses, 104 1/2.

Ultima hora: 3 por 400 interior, 20 1/2.

Idem exterior, 21 29/32.

Deuda amortizable exterior, 42 1/2.

Obligaciones de Cuba, 483-75.

ARGEL 25.—Se confirma el asesinato del oficial enviado a Gerville con objeto de practicar un reconocimiento. Con este motivo se ha movilizó una columna para aquella región, a donde seguirán otras si fuese necesario.

A causa del mal tiempo, están entorpecidas las operaciones de la frontera tunecina.

La división de la derecha, mandada por el general Logerot, compuesta de tres brigadas que reunen en junto doce batallones, continúa su movimiento de avance con dirección a Kof.

Los krumirs han hecho, según se dice, un movimiento de retroceso.

Continúa reinando un fuerte temporal de lluvia, al cual debe atribuirse la lentitud de las operaciones.

Se considera inexacta la noticia publicada por el Times de Londres de que los krumirs están propuestos a someterse por completo a las tropas tunecinas.

PARIS 25.—En el caso de que los asuntos de Túnez lo requieran, se anticipará la reunion de la Cámara francesa.

MARSA.—Reales decretos concediendo a don Luis H-rnandez Pinzon la gran cruz de la orden del Mérito Naval y nombro a D. José M. de Benavente capitán general de Marina en el departamento de Cadix.

GOBERNACION.—Real orden desestimando el recurso interpuesto por D. Ramon Roldan contra un acuerdo del ayuntamiento de Villacarrero.

Otro confirmando la suspensión de los concejales de la Canonja decretada por el gobernador de Tortagona.

FOMENTO.—Real orden anunciando la provision de tres cañones.

ULTRAMAR.—Real decreto nombrando subgobernadores del Banco de España de la Isla de Cuba a D. Emilio Moyano y a D. Ramon de Haro.

NOTICIAS

El distinguido profesor de la Academia del Cuerpo administrativo del ejército, D. José Merelo y Casademunt, ha escrito un magnifico tratado sobre la Esgrima del fusil armado con bayoneta, que según nuestras noticias ha merecido el agrado de la Ilustrada Junta consultiva de Guerra, por estar basado y ajustado a las prescripciones de los reglamentos de esgrima de Francia, Alemania, Italia, Portugal e Inglaterra.

Felicitemos al Sr. Merelo y Casademunt por su importante trabajo, y deseamos que el Gobierno de S. M. premie en lo que valen sus estudios y laboriosidad.

Ha regresado a Madrid, procedente de Murcia, el Sr. Galdo, despues de girar la visita de inspeccion que anunciamos a las obras ejecutadas por en cargo de la junta popular de socorros.

El Sr. Galdo ha recibido y liquidado con el contratista de las casas y harracas, ha dejado terminado el edificio-escuela de Beniajan; ha dejado empezada la de Puebla de Soto y ordenado la construcción de otras dos en Alincor y La Raya.

El depósito de aguas de Huerca-Overa está ya perfectamente cimentado y se va a proceder a la edificación de los muros.

La junta encargada de proponer al gobernador de Madrid las reformas que juzgue más oportunas en el importante ramo de la higiene, ha nombrado una comisión, con facultades delegadas de la primera autoridad de la provincia, para que proceda inmediatamente a una visita domiciliaria é imponga los correctivos que correspondan a las faltas ó abusos que descubra.

Entre las leyes militares que el ministro de la Guerra tiene para terminar, y que se presentarán a las Cortes, se cuentan según nuestras noticias, la reforma de la táctica, la de reemplazos, la constitutiva del ejército y la de organización general para dar entrada a un gran número de excedentes.

El texto del último telegrama sobre Joló, es el siguiente: «El gobernador general de Filipinas al ministro de Ultramar:

Por un vapor llegado de Joló sé que se ha proclamado al hijo primogénito del sultan difunto, según voluntad de su padre, siendo acatado por los príncipes y los vasallos.

La vida y el nuevo sultan solicitan de S. M. el rey su reconocimiento, acatando sumisos y agradecidos los tratados, y prometiendo castigar cualquier ranchería rebelde.

El ministro de Ultramar, Sr. Leon y Castillo, estuvo ayer tarde a las tres en palacio a dar cuenta oficialmente a S. M. el rey de haber sido proclamado sultan de Joló el hijo del que lo fué anteriormente. El nuevo sultan, acompañado de su madre, ha reconocido pública y solemnemente la soberanía de España sobre aquel archipiélago.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 22,00 al contado y fin de mes y 22,425 al próximo, operaciones.

Ayer tomó posesion de su cargo el nuevo secretario del gobierno civil de Baleares Sr. Doz y Valenzuela.

Anoche a las ocho se arrojó del puente de Segovia al Manzanares, una mujer de unos cuarenta años de edad, que iba acompañada de su marido. Los mozos del lavadero núm. 63 que la vieron caer en el río, se echaron al agua inmediatamente y consiguieron sacarla ilesa.

El hombre que la acompañaba, y que decía ser su marido, fué detenido y llevado con la suicida ante el juzgado de guardia.

Dos fuertes detonaciones, que parecieron de arma de fuego, se oyeron anoche en la calle de Preciados.

La pareja de orden público de dicha calle penetró en la casa núm. 6, en la cual se decía haber ocurrido la explosion; pero por más que indagaron y registraron la casa, no encontraron rastro ni indicio alguno del hecho ni descubrieron sus autores.

Está llamando poderosamente la atencion del público la rotable sastrería que en la calle de Silva, núm. 18, acaba de abrir el conocido industrial D. Mateo Vega. Las condiciones de bujo con que está instalada esta sastrería, y el buen gusto que preside para el mejor corte de los trajes, aumenta cada día la numerosa parroquia.

En el sentido económico, puede decirse que hay pocas casas que puedan competir con la del señor Vega, en la cual se hacen trajes por la mitad de precio que en cualquiera otra. La inauguración de esta tienda ha sido un verdadero acontecimiento para el mundo elegante, y que al propio tiempo viste con economía.

En el sorteo 47 de la RIFA que á beneficio del Hospital de Santa Cruz de Barcelona se verificó ayer con las formalidades de estilo en la sala de la muy ilustre Administración del mismo, han sido premiados los números siguientes, transmitidos por telégrafo, salvo error:

1.ª suerte, n.º 35.569, 4.000 ptas.

2.ª 38.131 200

3.ª 20.780 175

4.ª 31.169 100

5.ª 6.532 100

6.ª 44.892 100

7.ª 31.610 100

8.ª 21.315 100

9.ª 47.064 100

10.ª 16.761 100

11.ª 9.238 100

12.ª 46.598 100

13.ª 34.9x5 100

14.ª 11.796 100

15.ª 28.219 100

16.ª 3.695 100

17.ª 10.411 100

18.ª 8.377 100

19.ª 13.374 100

20.ª 35.608 500

Suertes extraordinarias premiadas con 80 pesetas.

Table with 5 columns: Suertes, Nums., Ptas., Suertes, Nums., Ptas. containing lottery results.

En este sorteo se han expendido 47.400 céduas. Los premios de los billetes expendidos en Madrid, se pazan en la Administración general, Peligros, 4 duplicado, almacén, todos los jueves y viernes de tres a cinco de la tarde.

Para el próximo sorteo, que se verificará el siguiente lunes, se distribuirán los billetes en los parajes acostumbrados, expendiéndose a 2 reales cada uno.

Las listas oficiales se recibirán mañana jueves y estarán de manifiesto en todos los puntos de expedición de billetes.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 25.

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES, VALORES. Listing various securities and their prices.

Londres, á 90 dias fecha, 48,45. Paris, á ocho dias vista, 5,04.

Bolsin.—A las cuatro: 3 por 400 al contado 21,925. Fin de mes, 21'95. Fin próximo, 00'00.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Marcelino, papa y mártir, y San Cleto.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Cármen Calzado.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó la Piedad en San Millan.

FUNCIONES PARA HOY.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—T. 4.º impar.—El Gran Galeotto.—El oro y el moro.

ZARZUELA.—A las 9.—T. par.—El rosal de la belleza con miss Zeeo.—Nuevos y extraordinarios trabajos por miss Zeeo.

APOLO.—A las 9.—T. 2.º par.—A beneficio del público.—El molinero de Subiza.

COMEDIA.—(Compañía italiana).—A las 8 1/2.—T. 3.º.—Vecchi celibe.

VARIETADES.—A las 8 1/2.—Entre dos fuegos.—Cosas del día.—Los vidrios rotos.—Un jóven simpático.

LARA.—A las 9.—T. 2.º.—Moros en la costa.—El si de las niñas.

ALHAMBRA.—A las 9.—Don Tomás.—Mercurio y Cupido.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Una aventura en Siam.—Los domios verdes.—Quien no tiene padrino.

LICEO CAPELLANES.—A las 8 1/2.—Los dos viejos.—El beso.—El tii enamorado.—Miss Venus.—Tocar el violon.

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Programa todo variado por completo. Debut de los notables gimnastas deminados «Los hombres volantes.»

GRAN PANORAMA NACIONAL (Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetan, por Castellani.—Abierto todos los dias desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

GRAN PANORAMA DE ESPAÑA

J. ASTRAY, FOTÓGRAFO

4—PUERTA DEL SOL—4
La gran aceptación con que el público acoge nuestros trabajos es la mejor recomendación que de ellos se puede hacer.
Ampliaciones, grupos, pintura, reproducciones.

4—PUERTA DEL SOL—4
L.—427

REVISTA AGRICOLA-COMERCIAL.

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de las cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta Revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA

POR

TRODORO GUERRERO.

Se vende a 6 reales en las principales librerías. En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salón*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

A NUESTROS SUSCRITORES

Hace algun tiempo publicó LA MAÑANA en su folletín la interesante obra del Sr. D. Victor Balaguer, titulada

MONTSERRAT

Como de ella nos pidieron ejemplares por separado varios suscritores, la empresa de LA MAÑANA ha hecho una edicion de 500 ejemplares, los cuales pone en venta á razon de 12 reales cada uno y de

SEIS REALES TAN SOLO

para los que sean suscritores á este periódico.

Es de advertir, que los ejemplares están lujosamente encuadernados, pudiendo considerarse por lo mismo, que es un verdadero regalo para los suscritores dándosele encuadernado.

El suscriptor que desee obtener esta obra, puede adquirirla con presentar á uno de nuestros repartidores ó á la Administracion el siguiente

VALE

por SEIS reales para adquirir un ejemplar encuadernado de la obra *Montserrat* que se vende á TRES pesetas.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello estíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

REUMA

BALSAMO INDIANO

Eficaz en toda clase de dolores reumáticos, musculares ó nerviosos. Basta friccionarse la parte dolorida dos ó tres veces al día para que desaparezca. Exito seguro.—Frascos á 8 y 14 rs. Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14; Potejos, 6, Descalzas, 6, principales de provincias. (12 l.) L.—409

A COMPRAR BUENO Y BARATO. Lámparas de todas clases. Bateria de cocina é industria de artículos. Latas de petróleo sin envase á domicilio. Plaza de Herradores, 12, comercio de Marín. (8 l.) L.—424.

Fumadores.

Papel Gacaa y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.

BANO, NUMERO 5.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10, id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles. S1, Tutor, 31.

OBRA DE TEXTO.

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y encasa del autor.—Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

AUXILIO DE PREDICADORES

ó sea Sermones dogmáticos, morales, panegiricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9, 2.º derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pías superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.

También se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvía del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción á los planos elegidos por las personas que se comprometen á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los días, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

José Simon.

SASTRE. Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero. Buen surtido en géneros de novedad. *Jacometre, 52, tienda*

ALFOMBRES Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos. *Carrera de San Jerónimo, 31*

EL CRITERIO JURIDICO.

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio.—Fuencaerral, 13, 3.º derecha.

A NUESTROS LECTORES.

En el deseo de dar á nuestros favorecedores una señalada prueba de aprecio, ha resuelto esta empresa obsequiarlos con la adquisicion de las notables obras que se expresan en el siguiente cupon:

	PRECIO.	
	En librerías.	A los suscritores.
Discordia entre Italia y la Iglesia, por el célebre Padre Curel, traduccion de D. H. Giner.....	8	4
El Doctor Lañuela, por el general Ros de Olano.....	19	6
Los Pueblos Jóvenes, reseña de las instituciones y la vida histórica social de los Estados-Unidos y Australia.....	16	5
Historia de una carta, por el presbítero D. Antonio Aguayo.....	10	4
Causa del príncipe Bonaparte por muerte dada á Víctor Noir.....	8	3
Ensayo sobre la Opinión Pública, por D. Arcadio Roda Rivas.....	16	5
El Pueblo sufre, ensayo sobre el géneo y el carácter de la Revolucion Social en el siglo XIX, por Rivero Delgado.....	4	2
La novela Lo que cuestan las mujeres.....	4	2
Un tomo que contiene varias novelas muy curiosas.....	4	2
La Inquisicion, su pró y su contra por A. Luque y Viecons.....	6	Gratis.
	95	33

La adquisicion de las referidas obras se hará solamente presentando en la administracion de *La Nueva Prensa*, calle de Mendizabal (barrio de Argüelles) hotel núm. 22, el cupon que precede y abonando las cantidades que quedan determinadas; debiendo tener en cuenta que las obras no se remiten á provincias, y por lo mismo que no se admiten órdenes de envío, aunque se acompañen libranzas ó sellos, en razon á los frecuentes extravíos.

¡NO PADEZCAN TOS!

Procúrense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmtico que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

LA LIGA DE LA PRENSA.

IMPORTANTÍSIMO

PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA

Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

PRESIDENCIA Y ADMINISTRACION,

EN LA DIRECCION Y ADMINISTRACION DE LA MAÑANA, REINA, 14, PRINCIPAL IZQUIERDA

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de *diez periódicos*, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulación tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.

Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de *doscientos á trescientos mil lectores* de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creía imposible y que la Liga ha realizado.

Los periódicos que componen esta asociacion, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el órden de las ideas que representan, son los siguientes:

El Fénix.....	Tradicionalista.
El Mundo Político.....	Moderado-histórico.
Conservador.....	Conservadores.
Integridad de la Patria.....	
Mañana.....	Constitucional.
El Figaro.....	Demócratas.
La Prensa Moderna.....	
El Mundo Moderno.....	
El Demócrata.....	

NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicacion de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MAÑANA, Reina, 14, pral. izquierda. El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos: si alguno ó algunos de estos desearan de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

CORRESPONSALES.

En Lisboa D. Miguel Mora.—Rua do Arsenal, 94.
Barcelona D. Cayetano Cornet y Mas.—Calle de Fernando VII y de Arolas.
Málaga D. Francisco de Moya.—Puerta del Mar, núms 13 al 22, librería.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ-Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los días 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden también billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NURVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea. Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. Perez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 78).

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRAXEDIS MATEO SAGASTA

RECOMITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales. Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Bailliere, Duran y Pa.

ANIANA

6

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid; en la de Bestinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerlos en 25 por 100 de rebaja.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS.

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por D. Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (repartidores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos, á fin de evitar extravío.

LA

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores perniciosos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañar, lleven también la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.